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(I lavori proseguono alle ore 14.33 con l'esame delle interrogazioni a risposta immediata,
ai sensi dell'articolo 100 del Regolamento interno del Consiglio regionale)

OMISSIS

*****

Interrogazione a risposta immediata n. 1150 presentata da Magliano, inerente a
"Lunghe attese per il rinnovo patenti. Come pensa di intervenire questa Giunta?"

PRESIDENTE

Proseguiamo i lavori esaminando l'interrogazione a risposta immediata n. 1150.
La parola al Consigliere Magliano per l'illustrazione.
Prego, Consigliere; ne ha facoltà per tre minuti.

MAGLIANO Silvio

Grazie, Presidente.
Premesso che il 31 marzo, con la fine dello stato d'emergenza, è iniziata l'ultima proroga

COVID delle scadenze dei documenti e degli adempimenti legati alle auto, dalle patenti alle
revisioni fino alle visite mediche, dallo scorso 29 giugno tutti i documenti devono essere in
regola secondo le scadenze ordinarie.

Permesso, altresì, che la Commissione Medica Legale è la struttura costituita presso
l'ASL Città di Torino che ha il compito di accertare i requisiti psicofisici in caso di revisione
della patente di guida oppure in occasione del rinnovo, del conseguimento o dell'estensione
della patente richiesti da persone con situazioni cliniche o età che possono far sorgere dubbi
relativi all'idoneità e alla sicurezza alla guida, nonostante lo stato di emergenza sia terminato
da diversi mesi, attualmente gli sportelli sono ancora chiusi ed è necessario inviare la
domanda tramite mail.

Rilevato che sono diverse le segnalazioni di utenti che, da mesi, sono in attesa di ricevere
risposta alle mail inviate ai fini della prenotazione della visita medica presso la Commissione
medica locale (CML) di Torino, in via Farinelli 25, o utenti ai quali la Commissione TO4 ha
fissato un appuntamento a distanza di molti mesi.

Rilevato che prima della pandemia la prenotazione della visita medica per rinnovi,
rilasci e revisioni delle patenti presso la Commissione da parte degli utenti avveniva
direttamente presso gli sportelli di via Farinelli 25 e i tempi d'attesa erano accettabili.

Considerato che chi non rinnova la patente entro tre anni dalla scadenza rischia di
sostenere nuovamente gli esami teorico-pratico.

Tenuto conto che, una volta scaduta la patente, mettersi alla guida può comportare
rischi, come il ritiro della patente e una multa da 165 a 644 euro, ai sensi dell'articolo 126 del
Codice della strada, l'articolo 97 della Costituzione, in linea con l'articolo 1 della legge 241 del
1990, sancisce il principio di buon andamento della Pubblica Amministrazione, principio
generale al quale la Pubblica Amministrazione deve uniformarsi, che prevede il rispetto dei
criteri di economicità, rapidità, efficacia, efficienza e miglior comportamento dei vari
interessati nell'adempimento dell'attività amministrativa.

Considerato che i tempi d'attesa dovrebbero essere adeguati alle necessità degli utenti,
poiché l'uso dell'automobile spesso è indispensabile per andare a fare la spesa, per andare a
lavoro o per recarsi a fare qualche visita medica urgente, e considerato che non tutti i cittadini
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possono permettersi di pagare privatamente il rinnovo della patente di guida trovandosi
costretti a rinunciare all'uso dell'auto per mesi, interrogo l'Assessore per sapere se questa
Giunta abbia intenzione d'intervenire nelle sedi competenti affinché, considerata la fine dello
stato d'emergenza, sia ripristinato l'ordinario servizio di rinnovo delle patenti, evitando così di
accumulare ritardi che generano situazioni di disagio per gli utenti.

In conclusione, a questo si somma il tema del rinnovo delle patenti speciali. È evidente
che è un tema di lavoro, un'opportunità lavorativa, ma anche la possibilità delle persone che
hanno patenti speciali di potersi muovere liberamente sul nostro territorio.

Presidente, chiedo se l'Assessore possa inviarmi la nota, come fa regolarmente.

PRESIDENTE

Grazie.
La parola all'Assessore Icardi per la risposta.

ICARDI Luigi Genesio, Assessore alla sanità

Grazie, Presidente.
Con riferimento al quesito posto, in particolare, a un paio di Aziende sanitarie, la TO4 e

l'ASL Città di Torino, comunico che presso gli Uffici competenti, attualmente, esiste un
afflusso molto superiore alla norma, sostanzialmente dovuto ad alcuni motivi.

Il primo riguarda le nuove procedure nazionali di prenotazione per le patenti speciali che
richiedono all'ASL il rilascio di un permesso provvisorio, che prima era a carico della
Motorizzazione; quindi, una nuova incombenza sulle nostre Aziende.

Inoltre, la scadenza al 30 giugno di tutte le patenti prorogate a causa della pandemia,
quindi la scadenza di tutte le patenti prorogate è avvenuta nello stesso momento e questo ha
creato un aggravio di lavoro. Questa è una normativa nazionale che noi, ovviamente,
rispettiamo.

Infine, il maggiore afflusso di utenti a livello regionale: per esempio, all'ASL Città di
Torino sono stati 14.492 contro 9.877. Questo perché, non essendoci vincoli di residenza per
quanto riguarda il rinnovo della patente, gli utenti si possono spostare sul territorio regionale.
Questo è a testimonianza di un servizio che, pur tra le varie difficoltà da lei citate, riscuote i
favori dell'utenza.

L'ASL Città di Torino, in particolare, attualmente presso la Commissione medico-legale
di via Farinelli, dove gli utenti si prenotano con piccole differenze legate alla tipologia dello
specialista richiesto all'interno della Commissione, per il mese di settembre ha un'attesa di
circa due mesi, ossia analoga a quella pre pandemia. Questo è stato possibile grazie a uno
sforzo volto a superare l'allungamento dei tempi di attesa. I cittadini che si prenotano per la
visita legata al rinnovo delle patenti speciali, se sono in prossimità della scadenza, possono
richiedere all'atto della prenotazione un certificato provvisorio che ha una validità fino
all'effettivo rinnovo, in modo che non ci sia nessuna possibilità di sospensione della patente.

Inoltre, richiamo le seguenti sue affermazioni: "Non tutti i cittadini possono permettersi
di pagare privatamente il rinnovo della patente di guida" e, soprattutto, "trovandosi costretti a
rinunciare all'uso dell'auto per mesi". Mi permetta di dirlo, Consigliere, ma queste
considerazioni non hanno alcun fondamento, perché le patenti speciali sono rilevate solo ed
esclusivamente presso le Commissione medico-legale, possono essere rilasciate solo da queste
ultime e non possono essere rilasciate da alcun medico privato.

Si rileva che la prenotazione via mail, una procedura scelta proprio per evitare le code e
gli assembramenti agli sportelli, ha permesso una gestione più efficace ed è apprezzata dalla
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maggior parte dell'utenza.
Ho sentito dalle sue parole che non rispondono puntualmente alle mail; sarà mio compito

verificare che la risposta alle mail sia puntuale.
Le Aziende stanno comunque lavorando per rispondere tempestivamente alle criticità,

riorganizzando il servizio e integrandolo all'occorrenza di risorse umane. La ringrazio per le
segnalazioni e provvederò a sollecitare le Aziende affinché rispondano tempestivamente alle
richieste dei cittadini.

PRESIDENTE

Grazie.

*****

OMISSIS

(Alle ore 15.23 il Presidente dichiara esaurita la trattazione del punto all'o.d.g.
inerente a "Svolgimento interrogazioni e interpellanze")

(La seduta riprende alle ore 15.38)


